

工作简报

第35期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年3月15日

全力做好“两会”期间燃气安全风险防范工作

加强排查整治，确保“两会”期间燃气安全稳定。为切实做好“两会”期间城镇燃气安全生产工作，有效防范和坚决遏制各类城镇燃气安全生产事故发生，确保人民群众生命财产安全，确保全国“两会”胜利召开，根据《2024年春节“两会”城镇燃气安全隐患排查整治行动工作方案》，全力开展“两会”期间燃气安全隐患排查整治行动，各地燃气安全工作专班高度重视，认真贯彻落实相关规定和要求，组织召开城镇燃气安全专题会议，研究部署相关工作并制定本地行动方案，着力解决当前城镇燃气安全专项整治工作中存在的突出问题，同时，迅速开展隐患排查整治行动，重点针对今年以来国家、省督导检查发现的问题进行回头看，加大对燃气经营、运输、储存、配送、使用等重要场所内设施设备的排查力度，围绕“气、瓶、阀、软管、管网、环境”等六大问题，持续推动企业落实经营

主体责任、燃气配送责任、燃气具流通安全责任、用气安全责任及消防安全责任，持续引导街道（乡镇）、社区、物业、学校等社会各方面强化宣传教育，普及燃气安全使用和应急处置知识，提升社会公众风险隐患防范化解能力，全力以赴做好“两会”期间大排查、大整治、大曝光、大演练、大约谈、大督导等六大行动，切实保障我省燃气运行安全、稳定。2月26日至3月13日，全省各市（州）累计出动检查人员1451人，累计排查企业5021家，其中液化气瓶充装站50家、天然气公司54家、燃气配件销售226家、天然气管道公司20家、餐饮企业3886家、医院191家、民政（福利机构）62家、学校339家、酒店172家、其他21家，累计发现问题隐患1783个，已整改1710个、限期整改73个，问题隐患主要涉及餐饮场所未合规安装燃气泄漏报警监测装置、使用不合规软管和调压器、电气线路未穿管、软管穿墙、灶具无熄火保护装置、安全意识淡薄、台账记录不规范、未配备灭火器、消防器材被杂物阻挡等问题等。

普及安全知识，讲好消防安全“开学第一课”。按照何录春副省长批示要求，省消防救援总队联合教育部门以“线上+线下”形式广泛开展全省消防安全“开学第一课”，各地消防指战员走进中小学校、幼儿园开展消防安全培训和疏散逃生演练。3月1日，西宁市消防救援支队联合市委宣传部、市教育局、市电视台，邀请“全国向上向善好青年”、“中国青年五四奖章”获得者、全国五一劳动奖章”获得者、青海省西宁市城西区西川南路消防救援站站长助理玛尼坚在“青海消防”新媒体账号、

“掌上西宁”新媒体账号和客户端开展直播，讲解燃气消防安全和救援故事。3月8日，省消防救援总队、教育厅在西宁市二十二中、海东市互助县林川乡中学开展消防安全培训和逃生演练。3月15日，国家消防救援局、教育部在全国开展全国中小学生学习消防安全公开课。“开学第一课”现场，消防指战员以生动活泼的方式与同学们进行交流互动，教学气氛活跃，在寓教于乐中让同学们掌握了在遇到火灾时，该如何正确拨打119报警电话、火场疏散逃生方法、灭火器使用等消防安全知识。

筑牢安全防线，上下联动发力共守平安家园。各地燃气安全工作专班始终聚焦“燃气安全”这个核心目标，层层压实主体责任，详细分解、精准落实各项措施与燃气安全管理职责，以构建安全用气生态为核心任务，以“彻底清查”隐患、“全环节”优化治理为首要目标，秉持“矢志不渝，不胜不休”的坚定信念，进一步强化城镇燃气安全风险防控及隐患排查治理，全方位推进问题整改工作取得实效。**西宁市**聚焦问题隐患整改，针对全国、省燃气安全督导检查中发现的安全隐患整改情况，采取“干部+专家”形式开展隐患整改“回头看”工作，围绕“隐患没查清不放过、问题没整改不放过、责任不落实不放过”的工作目标，逐项复核整改情况，确保隐患销号，整改到位，严防问题反弹。**海东市**积极开展隐患排查整治行动，邀请省燃气协会专家，会同各县区燃气主管部门，深入辖区各城镇燃气经营企业，对照《中华人民共和国安全生产法》《城镇燃气管理条例》和《城镇燃气经营安全重大隐患判定标准》等法律法规要求，逐个排查、

不漏一家、不留死角，“地毯式”全面开展燃气管道、设施、场站、使用场所、安全基础管理隐患排查整治。**海北州**强化部门协作，联合州工信局、州市监局、州消防救援支队、州公安局等部门开展联合检查，重点对餐饮场所液化气罐设置是否符合标准规定、可燃气体报警装置是否按要求设置、厨房油烟管道是否及时清理、消防设施是否完好等方面进行了详细检查，确保场所燃气安全情况持续稳定。**黄南州**不断提升燃气安全专项整治工作质效，通过部门联查、基层排查、专家检查、企业自查、随机抽查等形式，重点整治餐饮等燃气使用企业人员密集场所违规用火用电用气、堵塞安全口、消防通道等突出问题，“问题环境”不断得到净化和改善，攻坚行动取得实质成效，截止目前，黄南州召开相关会议 30 次，制定方案 48 份，开展宣传 121 次，成立检查组 30 个，出动检查人员 650 多人次。**果洛州**节前召开城镇燃气和城乡经营性自建房春节“两会”期间安全隐患排查整治工作部署会，并制定印发了《果洛州 2024 年春节“两会”期间城镇燃气安全隐患排查整治行动工作方案》，要求全州各燃气专班以高度的责任感、强烈的紧迫感，深入开展隐患排查整治行动和问题整改落实工作，深刻汲取事故教训，举一反三，杜绝侥幸心理，紧绷安全生产“弦”。**海南州**扎实做好城镇燃气领域安全防范工作，着重防范并根除各类餐饮场所及商场中使用过期、废弃钢瓶，气液双向钢瓶，在地下室、半地下室、封闭式房间等不具备安全条件场所使用燃气，违规超量储存气瓶，使用不合规燃气用具、连接软管、减压阀等装置的“死灰复燃”问题。

海西州各县级燃气专班积极开展节日、两会期间燃气安全大检查，全面加强城镇燃气安全风险隐患排查治理，组织人员对所属辖区内存在燃气隐患的企业进行“拉网式”排查，对存在问题隐患及时“清单销号”，立行整改，同时要求企业负责人进一步提高安全防范意识，确保生产经营、生命财产“双安全”。

下一步，省级燃气安全工作专班将严格按照国家、省城镇燃气安全专项整治方案稳步推进巩固提升阶段工作，充分运用督导问责手段，进一步巩固提升专项整治成效，持续开展燃气安全整治“回头看”，规范燃气经营单位安全管理，推进液化气瓶质量安全跨部门综合监管，加强气瓶检验机构准入管理，持续开展燃气器具生产经营单位摸排，强化液化石油气和燃气器具产品质量监督抽查，分析研判我省燃气安全形势，修订完善相关排查整治制度，坚持“刀刃向内”查不足、提高站位找差距、联系实际明方向，坚决克服侥幸心理、麻痹思想，铆足干劲全力以赴做好燃气安全专项整治巩固提升阶段各项工作，为人民群众创造稳定社会环境贡献力量。

抄报：何录春副省长、李宏绪副秘书长

抄送：各市（州）人民政府、城镇燃气安全专项整治工作专班、省级各成员单位

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年3月15日印发

拟稿人：韩尚龙
